

退而不休的人们

按规定,我国一般职工男60周岁、女55周岁甚至50周岁就退休了,还有的职工办了提前退休。习惯了忙忙碌碌的上班生涯,突然退下之后,多数人心里没着没落,重新上岗可以让自己重新忙碌起来,让生活更有意义。

现代快报记者采访中发现,很多“退而未休”的人们,他们中有的是出于对职业的爱,希望在工作岗位上发挥余热;有的则是退休后实在闲不住,不愿加入“广场舞大妈”、“遛鸟大爷”的行列;还有的则是迫于现实生活的压力、经济上的窘迫境地,不得已耳顺之年还要继续上班赚钱……专家指出,对于某些教育、技术和管理类岗位来说,经验很重要,越老越吃香,正所谓“姜还是老的辣”。退休人员能够再次走上工作岗位,并得到认可,某种程度上也说明了劳动力市场的供需状况。

现代快报记者 张瑜 朱蓓

发挥余热型

老教授们“退而不休”很普遍

“主要还是舍不得学生,退休之后还有余力,就继续工作了。”陈阶智退休3年多,一直在南京大学金陵学院工作,除了行政管理,还要担任数学教学任务。只带一个班,教学任务并不重,和退休之前一样。

退休前,陈阶智曾在南京大学研究生院任职,2004年,他就到了金陵学院,担任党政办的主任。

陈阶智说,其实,高校老师很少有退休之后就直接休息的,大多都还会“发挥余热”。他透露,其实高校老师退休后的收入,有的还会超过退休前,因为退休工资照发,而其返聘或者后找的工作也同样有收入。“有的老师退休后的收入,能比退休前超过30%左右。”

“我们这个年龄,工作精力不比年轻人差,而且还没有家庭负担,精力更为集中。”陈阶智说,年轻人要考虑房贷、车贷、子女问题,经常会为日常生活琐事发愁,这些都会分散他们的精力。而且,在处理问题的经验和人生阅历上,他们也比年轻人有优势。“我们继续工作,基本上就不是为了经济目的了,而是为了让生活更加充实。”

陈阶智的作息很规律,早上6点50分,乘坐学校的班车,7点半左右到达办公室。“多年养成的工作习惯,如

果一下子闲下来,就会感觉少了什么事情。”晚上,他11点之前就会休息,不过晚饭后8点至9点,会有一个小时的锻炼时间。中午,他还会抓紧时间睡个午觉。“生活健康规律,我们的精神状态,还是很好的。”

很多老年人退休后,发展了旅游、摄影等兴趣爱好,但陈阶智还是偏爱教学工作。他表示,他和学生的关系都很好,和年轻人在一起人会变得很快乐,所以,他对退休之后的这份工作很享受。“一些年轻人觉得上班是一个辛苦的事情,而我们却不会有这种感觉,反而觉得是一种乐趣。”即便周末休息的时候,他也会把学生的作业带回家批改。

陈阶智说,家人对于他退休后继续工作,都是很支持的。子女已经独立,有了自己的小家,而帮子女带孩子这些事,更多的还是老伴在做,他自己则是一门心思扑在了工作上。

他坦率地表示,不少高级知识分子退休后,即使自己不去找工作,也会有一些工作“找上门”,他的同事现在就在南广学院、三江学院等院校工作。

谈起何时正式退休,他说:“至少我现在还不想回家休息,知足常乐,也不求大富大贵,每天过得充实就可以了。”



一些具有专业技术、管理经验的退休人员并不愿意加入“广场舞大妈”和“遛鸟大叔”的行列,“退而不休”对他们而言是理想的生活状态

CFP供图

兴趣爱好型

痴迷地方文化,每年要写两本书

69岁的余志群已经退休9年了,退休后,他共做过两个工作,都和他退休前的工作没啥关系。退休前,他是扬州市路灯管理处的负责人。退休后,他捡起了自己的专业汉语语言文学,搞起了文字工作,现在成了扬州当地较有名气的文史专家。

退休后的前5年,他被扬州市建设局返聘,专职进行《扬州市城乡建设志》的编写工作。作为这本志书的主编之一,他在5年里花费了大量的时间来阅读和写作,这样的工作才是他真正爱好的。

5年后,志书编写完成了,余志群又被聘为了扬州文化博览城建设领导小组办公室专家组的专家。这份工作同样离不开文字,编写简报、报告,组织一些会议,每年还得写两本书。

老余坦率地告诉记者,这份工作的收入不高,一个月才1000元,但他却十分喜欢现在的这项工作。

老余几乎每天都到办公室,作息也非常有规律。早上5点多,他就早早起床做一些锻炼。他还爱好羽毛球,有不少球友,早上一般会打羽毛球或者打打太极拳。到了七八点,回家吃早饭,吃完早饭就去上班了。中午

睡个午觉,下班后回家吃饭,这样的工作和其他上班族没什么区别。

老余说,有时候文稿要得比较急,他也要加班。晚上吃过饭,散散步,看看电视上网,一般10点半左右,老余就会上床睡觉了。

说起自己的一儿一女,老余表示,他们都已经大了,不需要自己操心。帮子女带小孩这件事,更多的还是落在了老伴的肩上,不过老余也会接送孩子上学,上兴趣班。老余说,退休后的生活充实而且自由度高,他喜欢旅游,喜欢看书,喜欢写东西,这些退休后都有了时间,能够有条不紊地进行。

依靠当年学中文的基础,老余退休后专门对扬州的历史文化进行了研究。最让他开心的是,这个工作让他非常有成就感,还能看到自己的文字出版,他特别满足,这是过去工作中得不到的乐趣。“像我写的《东门遗址公园记》,就刻到了公园的石头上,还能继续流传下去。”

虽然当年的同学同事中,鲜少有像他这样还在继续工作的人,但老余依然干得很起劲。他说,现在做的事情,是为了满足自己的爱好,会一直做下去。

余志群,69岁,扬州文化博览城建设领导小组办公室专家组专家

老王,61岁,船舶维修部合伙人

丢不开手艺,还想再干10年

在老王女儿的眼中,父亲简直就是个老顽童。“别看已经67岁了,可他精神头特好,性格属于很open的那种,对生活特别热爱。”老王的女儿说,父亲精力非常旺盛。“既然他自己能找到乐子,我们作为后辈,也就不去干涉,他过得开心就好。”

退休之前,老王是造船厂的一名工程师,主要是从事船舶维修方面的工作。从老国营厂退休后,老王每月拿到的退休工资很是稳定,儿女们也都有着不错的事业,家庭经济条件还算宽裕,可老王是个闲不住的人,他实在想不出能在家干什么,也不愿跟老伴一样整天呆着。

后来,老王跟几个退休的老伙伴儿一合计,大家觉得做了几十年的维修工程师,手上还有点技术,不想就这么荒废了,所以就租了门面房,成立了一个小的船舶修理部。

老王算是维修部的合伙人之一,平时有五六个老伙伴,每天朝九晚五去上班。老伙伴们有工作就忙,没工作就一起聊天唠嗑,不亦乐乎。但老王他们闲着的时候也不是那么多。以前工作时,积累了不少的老关系,不少客户都是冲着他们的经验来,所以基本上维修部的客源不断。

不过,老王他们的维修部所接的,都是一些大公司可能不愿做的小活儿,比如维修电机之类的事情,客户会把电机拆下来带到维修部,有的则需要上船作业。哪怕再小的活,老王他们也不会拒绝,该上船就上船。“这也说明他们根本不是为了钱啊,就是老头儿们聚在一起有点事儿做,找找工作的感觉。不为赚钱,就图一乐!”这是女儿对老王重返工作岗位的评价。

其实老王也有很多爱好,尽管他年纪大了,但对生活依然充满热情,对身边的很多事情都充满着好奇。每年老王夫妻俩会与女儿一起外出旅游一两次,平时老王就喜欢钓鱼、听戏,业余生活也特别丰富。在他看来,这个小小维修部让他的退休生活更加丰富多彩。

如今,老王他们的维修部里天天都有人,老伙伴们也把那里当成了聚会场所。在刚开始成立维修部的时候,老王告诉女儿打算干到70岁就收手。可如今他越干越起劲,越干越觉得有乐子,每天出去上班的时候,看上去比年轻人还要有热情。“他打算干到75岁呢,只要身体允许,就再延长5年。”

杨师傅,61岁,南京某小区门卫兼保安

不敢退休型

在自家小区做门卫,每月700块贴补家用

64岁的杨师傅不是南京本地人,但在南京生活了几十年后,他已然把南京当成了自己的家。儿子成家立业,家里刚有了第三代,按理说杨师傅本该含饴弄孙、安享天伦了,但他还在上班,在南京建邺某小区干起了门卫兼保安。

“经济压力啊,肯定是有的。要不是我也不会出来继续干了。”杨师傅说,退休之前他在南京中央门长途汽车站上班,当年是做修理工,2010年办了退休。

老伴比他小四岁,之前没有工作单位,也没有退休金,两个人就靠杨师傅每月2000元左右的退休金生活。“我们房子是自己的,两个老人花钱也不多,也就平时吃穿日常开销,按理说我的退休金也差不多,可年纪大了,万一生个病或者家里需要用钱的话,这2000块钱不够用啊!”

退休后没多久,杨师傅听说自己所在的居委会在招门卫兼保安。“我身体还挺好的,没有高血压、糖尿病啥的,反正就在自己家的小区里。”杨师傅觉得闲着也是闲着,就出来做点事贴补家用吧。居委会主任很清楚杨师傅家里的情况,对他也比较信任,所以很快就同意用他了。

杨师傅所在的是老小区,平时他的工作主要是维护小区内的治安秩

序,不让小商小贩、贴小广告的人进入小区内。此外,他还要负责小区内的停车收费、建筑装潢垃圾的收费等。“工作呢也不算太累,可主要是熬时间,休息的时间不太多,这样下来,每月他能拿到700块钱。”

“家就在小区里,上下班都还算方便。”杨师傅说,平时小区都是熟人,至今也没有什么太危险的事情发生。

不过,有件事情让他印象深刻,那是2011年5月底的一个晚上,在杨师傅所在的小区附近,有位酒醉男子喝多了闹事,拿着菜刀在小区门口见人就砍,在附近训练的民警得知情况后,出警过程中被对方砍伤。

“那位民警就是我们社区的片警啊,发生这样的事情我们都很吃惊。”杨师傅说,尽管没有遇到这样的情况,但依然对他震动很大。“年纪大了,真是遇到这种事,不知道会咋样呢!”

杨师傅说,如今他身体还很结实,估计自己还能干个五六年。“打算干到70岁左右吧,反正家里不用我带小孩,闲着也是闲着。”他说。

至于70岁之后干什么?“出去旅游啊,年轻的时候太忙了,都没空出去走走。”杨师傅说。

盼望退休型

“还有两年才退休,我已经等不及了”

吴玲比丁女士大2岁,现在南京某事业单位上班,有着高级工程师职称的她,要想办理退休得等到55岁才行。

“我等不及了,现在就想赶紧退休。”吴玲说,最关键的就是身体吃不消。“正值更年期,身体、精神状态都不太好,失眠、疲惫,各种烦躁。”她说,这些更年期症状太折磨人,所以她特别盼着退休。

由于距离单位比较远,吴玲每天骑着电动车上下班,路上花费的时间就要将近两个小时。“雾霾天气很多,经常是吸着‘毒气’上下班。”她说,如

今这样的身体素质,还要与年轻人在一起拼搏,这让她感觉有点力不从心。“再说了,单位招聘了那么多大学生来,大家挤破头想往上爬,可是我们这些人不退休的话,年轻人就上不来,我们也想给他们留出成长空间啊!”

尽管还要两年才能办理退休,但吴玲已经想好了自己退休后的打算。“除了外出旅游,学习些新东西,我也多想给家里做点贡献。”她说,年轻的时候总是忙工作,还有很多理想和愿望没有实现,她希望退休后能有时间完成。“不要给自己留什么遗憾。”

吴玲(化名),66岁,南京某事业单位干部

“等老公也退休,我们一起去旅游”

去年,刚满50岁的丁女士就办理了退休手续,可她一直没觉得退休这事跟她有关系。如今的她,继续在南京某社区居委会做社工,天天跟社区的居民们打交道,她从没觉得生活有什么变化。

在做社工之前,她在南京一家食品加工企业的门市部做销售,后来从这家企业内退后才做了社工,主要负责计生、妇联方面的工作。“才刚过50岁,你说我退休之后干什么呢?”她说,丈夫还在上班,女儿在新西兰留学直接留在那边工作了,如果让她回家呆着,除了做饭做家务,她真不知道还能做什么。

“可能我还要学习下拼音,现在用电脑打字比较慢。”她说,如今打字她用的是五笔打字法,但由于不太熟悉,所以用起来不太方便,她一直想学汉语拼音打字。“年龄大了,学起来也有点难。”

丁女士说,她和丈夫很喜欢旅游,但上班时间就比较少一些,所以退休之后最大的心愿就是能多出去玩玩。“第一站就是要去西藏。”她说,再下一站就是打算出国看望女儿去,“以前都是女儿回国看我们,等我们俩都退休了,就出国逛逛去看她。”丁女士说,如今两人的护照都已办好了。

丁女士,51岁,社区居委会社工

陈阶智,63岁,南京大学金陵学院基础教学部副主任

杨医生,63岁,南京艺术学院卫生所医生